

НЕКРОЛОГЪ.

Священникъ

Іоаннъ Ермолаевичъ Өомиль.

12 февраля сего 1907 года, послѣ продолжительной болѣзни мирно скончался на 64-мъ году своей жизни священникъ хутора Воронежскаго 32-го благоч. округа, Орскаго уѣзда, о. Іоаннъ Ермолаевичъ Өомиль.

Почившій о. Іоаннъ уроженецъ деревни Анновки Преображенсклаго завода, Орскаго уѣзда, сынъ православныхъ родителей, 21-го года совращень былъ въ старообрядчество нѣкимъ прохожимъ старцемъ Игнатіемъ.

По выходѣ на волю изъ барщины, Өомиль вмѣстѣ съ другими родственниками вышелъ на башкирскую землю и поселился въ Петропавловскомъ хуторѣ, съ намѣреніемъ въ горахъ укрыться отъ православныхъ. Религиозная настроенность и усердіе Өомина не укрылись отъ взора людей, и онъ на 27-мъ году былъ избранъ настоятелемъ безпоповщинской общины.

Для принятія этого служенія онъ былъ командированъ въ Златоустовскій уѣздъ къ пресловутому старцу безоповскому иноку о. Гавріилу *). Послѣдній благословилъ его на совершеніе требъ въ общинѣ. Усердно исполнялъ Ѳоминъ свои обязанности. Безкорыстіе, простодушіе, любовь его памятливымъ и православнымъ и старообрядцамъ. На 31-мъ году Ѳоминъ овдовѣлъ. Имѣя двухъ дѣтей, онъ не рѣшился снова жениться, но рѣшилъ посвятить себя всецѣло на служеніе приснымъ по вѣрѣ. Много онъ сдѣлалъ полезнаго для нихъ какъ наставникъ. Усердная молитва его и милостыня возшли предъ Бога и Богъ указалъ ему правый путь. Будучи убѣжденнымъ старообрядцемъ, но прямой по душѣ, онъ не чуждался имѣть бесѣды съ начетчиками другихъ урованій и всегда былъ побѣдителемъ. Когда въ Петропавловскомъ явилось православное населеніе и правос. миссіонеръ, онъ много боролся и ратовалъ за старообрядчество и, поставленный въ сомнѣніе, искалъ поддержки единомышленниковъ въ Оренбургѣ у А. И. Камбулина, въ г. Уральскѣ — у Барышниковыхъ и другихъ; но, увы! эти побѣдки не успокоили и не увѣрили Ѳомина въ правотѣ старообрядчества, и, наконецъ, рѣшилъ съ нѣсколькими другими наставниками ѣхать въ Москву, гдѣ провели въ бесѣдахъ 12 сутокъ съ покойнымъ архимандритомъ Павломъ Прусскихъ, и онъ окончательно убѣдился въ неправотѣ своего упованія, о чемъ по возвращеніи и заявилъ откровенно своимъ приснымъ по вѣрѣ. Въ 1892 году 26 февраля присоединены были къ православной церкви 280 петропавловцевъ. Радость была неописуема. Присоединеніемъ Ѳомина, бывшаго 22 года настоятелемъ, нанесенъ былъ безоповскому упованію въ Петропавловскомъ и окрестныхъ селеніяхъ сильный ударъ.

Въ 1893 году Ѳоминъ, по просьбѣ жителей села Ивановки, Орскаго уѣзда, рукоположенъ Епископомъ Макаріемъ во священника въ с. Ивановку. О. Ѳоминъ усердно потрудился на нивѣ Божіей, въ теченіи 6 лѣтъ присоединилъ старообрядцевъ къ православію болѣе 200 душъ. Въ 1898 году по просьбѣ жителей переведенъ въ с. Ивановку (Янгизъ), а за-

*) См. о немъ „Оренб. Епарх. Вѣд.“ за 1906 г. № 20.

тѣмъ въ 1905 году, по усиленной просьбѣ жителей х. Воронежскаго, переведенъ былъ въ этотъ послѣдній приходъ, гдѣ прослуживъ всего полтора года, скончался.

Сошелъ въ могилу труженникъ безмездный по миссіи, который не искалъ похвалы и награды, заботясь объ одномъ — добръ послужить Богу и людямъ.

Всегда скромный въ собраніяхъ духовенства, онъ выступалъ въ нихъ съ рѣдкимъ, но вѣскимъ словомъ. Памятными останутся для отцовъ съѣзда Орскаго и 32-го благочинническихъ округовъ въ 1906 году его слова, когда на съѣздѣ зашелъ жаркій споръ относительно молодежи—семинаристовъ и епархіалокъ — Изъ членовъ съѣзда одни стояли за строгій школьный режимъ, готовые училища обратить въ монастыри оградить ихъ стѣнами и отнюдь не допускать никакихъ свѣтскихъ развлеченій молодежи, другіе были за предоставленіе учащимся свободы. Споръ этотъ рѣшилъ скромный, молчаливый о. Ѳоминь слѣдующими словами: «Отцы! Я читалъ рассказъ изъ жизни св. Пахомія Великаго. Въ монастырѣ у него было до 50-ти дѣтей — сиротъ. Однажды, когда, по обычаю, послѣ занятій, о. Пахомій выпустилъ ихъ на сввбоду поиграть и самъ стоялъ и съ любовью смотрѣлъ на ихъ игры, шелъ мимо охотникъ. Увидѣвъ игумена, случайно подошелъ къ нему и укорялъ его за слабость, зачѣмъ онъ позволяетъ дѣтямъ веселиться и играть. Смиранный Пахомій, выслушавъ терпѣливо укоризну, спрашиваетъ охотника: «Что это у тебя въ рукахъ»? Охотникъ отвѣчаетъ: «Лукъ». Пахомій снова спрашиваетъ: «А это что?— «Стрѣла». Пахомій просилъ показать, какъ лукъ стрѣляетъ. Охотникъ показалъ. «Натяни сильнѣе лукъ свой». Охотникъ натянулъ. — «Сильнѣе, еще сильнѣе». — «Нельзя иначе — лопнетъ». — «Такъ вотъ, ежели и лукъ твой чрезмерно понудить, то и тотъ лопнетъ, то какъ же ты хочешь наложить на дѣтей чрезмерную тягу? Вѣдь и они такъ же не вынесутъ и погибнутъ». Обратившись къ о. о съѣзда, Ѳоминь сказалъ: «этотъ великій примѣръ весьма поучителенъ и для насъ: не предписывайте слишкомъ строгихъ законовъ юношеству, но возьмитесь-ка, отцы, сначала сами исполнять законъ, тогда дѣти, взирая на вашу праведную жизнь, не-

вольно будутъ подражать вѣрѣ и дѣламъ вашимъ». Этотъ отвѣтъ о. Ѳомина удовлетворилъ всѣхъ, и споръ прекратился.

Миръ тебѣ, почившій отецъ Іоаннъ! Да упокоить тебя Христось Господь въ вѣчныхъ обителяхъ Своихъ. Оплакиваетъ тебя твоя, любящая тебя, паства, поминая твое служеніе Ты и у порога смерти, хотя и чрезъ силу, съ великимъ трудомъ но приносишь умиловительную безкровную жертву Богу, поминая въ послѣдній разъ своихъ духовныхъ чадъ. А теперь твои духов. чада со слезами поминаютъ тебя. Питаемъ надежду, что священнослужители алтаря Господня, читающіе настоящія строки, помянутъ предъ престоломъ Божиимъ смиреннаго, глубоко-вѣровавшаго, почившаго о. Іоанна, да упокоить его Господь Богъ во Царствіи небесномъ.

Свящ. Петръ Самохинъ.
